



# 党的二十大 特别报道

## 赣湘桂黔四省区党报联动共邀代表追寻红色足迹

# 初心辉映红飘带 接续奋斗新征程



### 续写“半条被子”故事新篇

湖南日报全媒体记者 陈淦璋 刘燕娟

#### 【红色印记】

一部红军长征史，就是一部反映军民鱼水情深的历史。在湖南汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村，3名女红军借宿徐解秀老人家中，临走时，把自己仅有的一床被子剪下一半给老人留下了。老人说，什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。

同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是中国共产党和红军取得长征胜利的根本保证，也是我们战胜一切困难和风险的根本保证。

#### 【云连线】

“‘半条被子’的故事，代表了我们的初心，体现了党的为民本色。”2020年9月16日，习近平总书记亲临湖南考察，第一站就来到郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村。郴州是习近平总书记深情牵挂的红色热土，是湖南对外开放的“南大门”，肩负着重要的责任和使命。党的二十大代表、郴州市委书记吴巨培在接受采访时说，郴州牢记嘱托、感恩奋进，大力推动红色传承升温、经济发展升级、民生改善升值、党群关系升华，奋力走好新时代长征路，努力续写好新时代“半条被子”故事新篇。

“红得耀眼”的郴州，有重点红色旅游资源161处，居湖南全省前列。在沙洲村，近两年，260多万党员干部群众来到这里接受初心洗礼，今年国庆假期日均接待近万人。

半条被子一条心，党群干群一家亲。郴州用好沙洲红色资源、讲好红色故事、搞好红色教育，建设长征国家文化公园（郴州段），出台传承红色基因续写新时代“半条被子”故事的意见等系列文件，

推动红色传承升温。

“半条被子”映初心，凝聚力量谋发展。今年上半年，郴州GDP增速、财政收入增速等7项指标居全省第一；前三季度，多项指标继续居全省前列，交出了一份优异答卷。

从“半条被子”到幸福日子，沙洲红了、旅游火了、产业兴了、百姓富了、环境美了、笑容多了、干劲足了，偏远小山村的变化翻天覆地。

郴州践行以人民为中心的发展思想，把为民造福作为最大政绩，着力解决老百姓最关心、最直接、最现实的民生问题。持之以恒推进“十大惠民工程”，财政民生支出占比稳定在77%以上，让民生实事更有温度，让人民群众获得感更有成色。

“半条被子”的故事，让人民群众认识了共产党，把党当成自己人。郴州建立干部“三个走遍”机制，认真办理群众来信来访，做好网络时代的群众工作，以对群众的“有求必应”，赢得群众的“一呼百应”。

每一代人有每一代人的长征路。吴巨培表示，将始终以忠诚为考验、以人民为考官、以岗位为考场、以实绩为答卷，始终保持“赶考”清醒，全力书写好中国现代化的郴州篇章。

▲“半条被子”故事发生地——湖南汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村。湖南日报全媒体记者 辜鹏博摄



### 让红色文化在青山绿水间永续传承

广西日报记者 王春楠

#### 【红色印记】

湘江战役，是中央红军长征以来极其壮烈的一战，也是关系红军生死存亡的关键一战。

红五军团第三十四师在掩护中央红军主力渡过湘江后被敌人截断，几乎全部牺牲，师长陈树湘身负重伤，不幸被俘，用手从腹部伤口处绞断了肠子，壮烈牺牲，年仅29岁……

红军将士视死如归、向死而生、一往无前，靠的是理想信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江战役。

#### 【云连线】

桂林是大自然赐予中华民族的一块宝地，也是红军长征湘江战役的发生地。

习近平总书记高度评价湘江战役，始终牵挂着湘江战役中牺牲的革命先烈。2021年4月，习近平总书记视察广西，第一站就来到位于桂林的红军长征湘江战役纪念馆，要求用好活红色资源，做到学史增信。

“自治区党委新一届班子产生后，第一时间到湘江战役纪念馆参观学习，召开民主生活会，以实际行动践行习近平总书记指示精神，传承弘扬红色基因。”党的二十大代表、广西壮族自治区桂林市委书记周家斌说，桂林牢记谆谆教诲，倍加珍惜湘江战役留下的宝贵财富，让红色文化在青山绿水间永续传承。

筑牢红色基因保护传承阵地，全面完成湘江战役红军烈士遗骸发掘收殓任务，对214名湘江战役红军遗属精准帮扶，并建立长效机制。建成红军长征湘江战役纪念馆等68个项目，加快长征国家文化公园（广西段）建设，彰显“一草一木一英雄、一山一石一丰碑”的内蕴，湘江战役旧址保护利用实践探索荣获“2020全国革命文物保护利用十佳案例”。

“习近平总书记关于湘江战役的重要指示精神，成为广大党员干部群众建功新时代的强大精神力量。”周家斌介绍，桂林唱响弘扬长征精神时代旋律，成立桂林红军长征湘江战役文化保护传承中心，创作推出一批湘江战役红色文艺精品，“血战湘江·突破包围”入选全国“建党百年红色旅游百条精品线路”。湘江战役纪念馆成为全国爱国主义教育示范基地，累计接待全国参观学习人员1370多万人次。

同时，创新红色资源跨区域合作机制，与赣州、遵义、延安、龙岩联合发起成立“干部党性教育培训联盟”，打造全国具有影响力的党员干部党性教育基地。

“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的使命，对桂林来说，牢记嘱托，保护好漓江、保护好桂林山水，打造世界级旅游城市就是我们的新时代长征路。”周家斌表示，将大力弘扬伟大长征精神，赓续红色血脉，坚定理想信念，凝聚起建设新时代中国特色社会主义壮美广西、打造世界级旅游城市的磅礴力量。



### 从长征精神中汲取攻坚克难的动力

江西日报记者 张武明

#### 【红色印记】

江西省赣州市的于都县，是中央红军长征的集结出发地。1934年，8.6万多人脚穿草鞋，夜渡滔滔于都河，开始了万里长征，用生命绘就了改变中国前途命运的史诗。

于都百姓协助出兵，每天下午开始架设临时浮桥，以便红军乘着夜色“悄无声息”渡河，次日凌晨再将浮桥拆除，将木板分散隐藏在河岸边，不留任何痕迹。这一历史片段被后世誉为“30万人保守一个天大的秘密”。

#### 【云连线】

在红土地出生成长，自小受红色文化熏陶，党的二十大代表、赣州稀土龙南冶炼分离有限公司萃取车间班长涂爱鹏懂得一个道理，要听党话、感党恩、跟党走。

2019年5月，习近平总书记在赣州视察时，就推动稀土产业绿色可持续发展作出重要指示，为赣州推动稀土产业高质量发展提供了根本遵循。习近平总书记的殷殷嘱托，也极大激发了涂爱鹏等产业工人投身工艺改造、助力技术创新的热情与潜能。

从一名退役军人、一名稀土行业的“门外汉”，成长为众人公认的技术骨干，涂爱鹏说，当自己遇到工作中的艰难险阻时，是长征精神激励着他认真钻研、攻坚克难、一往无前。

之前，涂爱鹏发现，由于工艺技术的原因，经常出现有机相、水相管道不畅通的问题，萃取工作不得不中断。问题怎么解决？涂爱鹏与同事反复调研梳理，通过大量试验、反复调整，历时一年，在2017年提出实施有机再生工艺，成功解决了萃取槽体有机相流动和难反萃的生产问题。这不仅保障了生产的稳定运行，也让生产产能提高了近10%。

在一线车间一干就是19年，涂爱鹏留下不少关于技术创新、技术改造的佳话。2018年，他带头组织实施了萃取车间氢氧化钙皂化工艺技术升级项目，为公司每月节约成本近10万元；2020年，他带领工友完成厂房改造、洗槽、充槽、安装搬运设备等工作，为公司的技改搬迁作出贡献。

担任萃取车间班长十多年，涂爱鹏坚持把安全生产摆在第一位，常态化组织安全隐患检查，及时整改安全隐患。2017年7月、2018年10月公司萃取车间的闸刀因接触不良引起火花，发生火险的紧要关头，他冲在前并组织员工及时扑灭，使两次火险都在萌芽状态得到了有效的控制，确保了公司财产和人员安全。

“每一代人有每一代人的长征路。从长征精神的源头汲取攻坚克难的勇气和不断前行的动力，走好当代人的长征路。”涂爱鹏说，作为来自革命老区的党代表，将牢记嘱托，感恩奋进，把沉甸甸的荣誉转化为强大的工作动力，在一线车间加强学习钻研，不断提升创新创造水平，以实实在在的在工作成效助力发展。

▲于都河畔的长征渡口，讲解员正在为小学生讲述红色故事。江西日报记者 李 勤摄



▲湘江战役红军突破湘江四大渡口之一广西桂林全州县凤凰嘴渡口旧址。桂林市委宣传供图



### 从革命老区走出，誓为国家找大矿

贵州日报天眼新闻记者 华 姝

#### 【红色印记】

贵州是中央红军长征途中活动时间最长、活动范围最广、发生重大事件最多的省份。

彪炳史册的遵义会议在这里召开，四渡赤水出奇兵的传奇在这里流传，毛泽东也在这里挥笔写下了“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”的传世名作。

一个个红色足迹在党的光辉历史上写下浓墨重彩的一笔，经过历史的沉淀，形成了红色资源富矿。

#### 【云连线】

“我们所处的时代是催人奋进的伟大时代，我们进行的事业是前无古人的伟大事业。作为一名共产党员，必须时刻听党话、感党恩、跟党走，为时代添彩、为群众造福。”党的二十大代表、贵州省地矿局首席科学家、省

地质调查院自然资源部基岩区矿产资源勘查工程技术创新中心主任周琦在接受记者采访时，话语坚定有力。

周琦长期扎根在黔东南武陵山区野外一线，率领团队突破了传统锰矿成矿理论的束缚，发现了新的锰矿床类型——气液喷溢沉积型锰矿床，创立了新类型锰矿成矿的原理论论和勘查技术体系，实现了我国锰矿地质找矿史上的大突破。

出生在革命老区石阡，周琦从小便受到红色故事的耳濡目染。

1934年10月，为掩护军团主力突围，红六军团第18师52团主动将敌军诱至困牛山地区，与敌激战三昼夜，军团主力成功突围。坚守困牛山的红军战士打退了敌人一次次进攻，但面对被胁迫走在敌军前面的当地百姓时，他们毅然选择集体跳下了几十米深的悬崖。

“小时候，老师和长辈经常给我们讲发生在困牛山的革

命故事，红军宁死不伤百姓，宁死不做事，毅然集体跳崖的英雄壮举深深感动着我，这是我对中国共产党最初的认识。”

17岁进入地质队，31岁加入中国共产党，今年58岁的周琦始终不忘初心：“为祖国多找矿，找大矿，找富矿”。

在矿产领域践行初心使命，走好新时代的长征路。如今，这位从革命老区走出来的老党员，寻锰足迹早已遍布贵州武陵山区。

10月2日，习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信。习近平总书记在回信中深刻阐述了矿产资源及勘查开发对于国计民生和国家安全的重要意义，就保障国家能源资源安全提出了殷切期望。

新的征程已经启航。展望未来，周琦心中已有规划：“在关键核心技术攻关中，一定要不断发现探索、突破创新，为保障国家能源矿产资源安全，为贵州实施新型工业化作出新贡献。”

▲贵州困牛山战斗遗址纪念碑。通讯员 崖文字摄

